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Niederschrift

Übach-Palenberg, den 16.11.2021

Unter dem Vorsitz von Dr. Sascha Derichs versammelte sich heute um 17:15 Uhr im
großen Sitzungssaal des Rathauses der

Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales

um über folgende Tagesordnung zu beraten:

T a g e s o r d n u n g

A) Öffentliche Sitzung

1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 31.08.2021

2. Bericht des Kreisjugendamtes Heinsberg

3. Bericht zur Medienentwicklungsplanung

4. Vorstellung der 6. Fortschreibung des Schulentwicklungsplans (SEP) der
Stadt Übach-Palenberg

5. Bestellung eines politischen Vertreters der Stadt Übach-Palenberg für den
"Runden Tisch" zur kreisweiten Schulentwicklungsplanung

6. Verlängerung der Schulsozialarbeit

7. Förderprogramme "Extra"

8. Sachstandsbericht: Gründung eines Jugendbeirates

9. Erweiterungen zur Tagesordnung

10. Bericht und Mitteilungen der Verwaltung

B) Nichtöffentliche Sitzung

11. Abschluss eines Vertrages mit der Arbeiterwohlfahrt über 1,5 Stellen als
Flüchtlingsbetreuer 2022

12. Erweiterungen zur Tagesordnung

13. Bericht und Mitteilungen der Verwaltung
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Es waren anwesend:

Stadtverordnete
Herr Sven Bildhauer SPD (SPD-Fraktion)
Herr Dr. Sascha Derichs SPD (SPD-Fraktion)
Herr Walter Junker CDU (CDU-FDP-Fraktion) als Vertreter für

Stadtverordneter Robert
Kohnen

Frau Doris Kleinsteuber SPD (SPD-Fraktion) als Vertreterin für
Stadtverordnete Petra
Streifels

Herr Lars Kleinsteuber SPD (SPD-Fraktion) als Vertreter für
Stadtverordneter Peter Jung

Herr Dietmar Lux CDU (CDU-FDP-Fraktion)
Herr Alf Ingo Pickartz SPD (SPD-Fraktion) als Vertreter für

sachkundigen Einwohner
Robbin Supheert

Herr Pascal Rick CDU (CDU-FDP-Fraktion)
Herr Josef Switalla CDU (CDU-FDP-Fraktion)
Herr Marco Thielscher B'90/Die Grünen

(Fraktion B'90/Die Grünen)

Sachkundige Bürgerinnen und Bürger
Herr Justin Günther CDU
Frau Petra Meyer CDU

Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner
Frau Hildegard Junker CDU
Frau Marion Wissing B'90/Die Grünen (Fraktion B'90/Die Grünen)

Mitglieder mit beratender Stimme
Frau Schulleiterin Heike Egner-Walter Lindenschule Boscheln
Frau Schulleiterin Katja Gerhards KGS Übach
Herr Schulleiter Mirko Hagen Städtische Realschule
Herr komm. Schulleiter Andreas Hengelbrock GGS Frelenberg
Herr Schulleiter Dr. Hans Münstermann Carolus-Magnus-Gymnasium
Herr Gerd Schindler Vertreter der evangelischen Kirche
Frau komm. Schulleiterin Brigitte Wanzek GGS Palenberg
Frau stellv. Schulleiterin Heike Schlößer Willy-Brandt-Gesamtschule

Verwaltungsbedienstete
Herr Bürgermeister Oliver Walther
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz
Herr Stadtrechtsdirektor Marius Claßen
Herr Stadtverwaltungsrat Dieter Gudehus
Frau Stadtamtsrätin Jutta Gündling
Herr Verwaltungsangestellter Thomas Lohren
Herr Stadtoberinspektor Alexander Mainz

Gäste
Frau Corinna Weinhold UWG (UWG-Fraktion) als Vertreterin der UWG-
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Fraktion ohne Stimmrecht
Schriftführerin
Frau Verwaltungsangestellte Lea Krifft

Abwesende Stadtverordnete
Frau Martina Czervan-Quintana Schmidt B90/ Die Grünen

(Fraktion B90/ Die Grünen)

Abwesende sachkundige Bürger
Herr Wolfgang Tröger UWG

Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte Ausschussvorsitzender Dr. Derichs alle
anwesenden Ausschussmitglieder, Vertreter der Schulen, Verwaltungsbedienstete, die
Vertreter der Presse sowie die Zuschauer und geladenen Gäste.

Er stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses
fest.

Er informierte darüber, dass der Vertreter der UWG-Fraktion sowie dessen Stellvertreter
beide verhindert seien. Er fragte den Ausschuss, ob Stadtverordnete Weinhold für die
UWG-Fraktion Rederecht in der Sitzung erhalten könne. Dagegen erhoben sich keine
Einwände.

Die CDU-FDP-Fraktion erklärte, dass sie am Ende der öffentlichen Sitzung eine Anfrage
an die Verwaltung richten wolle.

A) Öffentliche Sitzung

1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 31.08.2021

Beschluss:

Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung
und Soziales vom 31.08.2021 wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

2 Bericht des Kreisjugendamtes Heinsberg

Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte die Mitarbeiter des
Kreisjugendamtes Frau Meuser und Herrn Meuffels.

Herr Meuffels informierte die Mitglieder*innen des Ausschusses über die
Arbeit des Kreisjugendamtes im Bereich der Stadt Übach-Palenberg,
ebenso berichtete er über die Tätigkeit des Allgemeinen Sozialen Dienstes
(ASD).
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Im Laufe des Vortrags ergaben sich Rückfragen seitens der
Ausschussmitglieder*innen und des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs.

Der Fragenkatalog werde nachgereicht.

3 Bericht zur Medienentwicklungsplanung

Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte Herrn Lehnhardt von
Lehnhardt EDV-Systeme oHG, der anschließend die Präsentation
„Medienentwicklungsplanung“ vorstellte.

Die beigefügte Präsentation ist Bestandteil der Niederschrift.

4 Vorstellung der 6. Fortschreibung des Schulentwicklungsplans (SEP)
der Stadt Übach-Palenberg

Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte Herrn Schlicht von der
Projektgruppe biregio, der anschließend die 6. Fortschreibung
des Schulentwicklungsplans (SEP) der Stadt Übach-Palenberg vorstellte.

Der Vortrag, sowie die aktuelle Entwicklung der OGS Standorte sind
Bestandteil der Niederschrift und sind als Anlage beigefügt.

Beschlussempfehlung:

Der von der Projektgruppe Bildung und Region (biregio) ausgearbeiteten
6. Fortschreibung des Schulentwicklungsplans (SEP) der Stadt Übach-
Palenberg wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

5 Bestellung eines politischen Vertreters der Stadt Übach-Palenberg
für den "Runden Tisch" zur kreisweiten Schulentwicklungsplanung

Die SPD-Fraktion sowie die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen schlugen
Ausschussvorsitzenden Dr. Sascha Derichs als politischen Vertreter für
den „Runden Tisch" zur kreisweiten Schulentwicklungsplanung vor.

Die CDU-FDP-Fraktion schlug Herrn Dietmar Lux vor.

Da kein Ausschussmitglied widersprach vollzog Ausschussvorsitzender Dr.
Derichs die Wahl des politischen Vertreters der Stadt Übach-Palenberg für
den „Runden Tisch“ zur kreisweiten Schulentwicklungsplanung durch
offene Abstimmung.



Seite 5 von 7

Hierbei entfielen auf

Dr. Sascha Derichs 5 Stimmen

und

Dietmar Lux 6 Stimmen

Damit wurde Dietmar Lux mehrheitlich gewählt und wird somit dem Rat
als politischer Vertreter der Stadt Übach-Palenberg für den „Runden Tisch“
zur kreisweiten Schulentwicklungsplanung vorgeschlagen.

6 Verlängerung der Schulsozialarbeit

Schulleiterin der Lindenschule Boscheln, Frau Egner-Walter und
Schulleiter der Städtischen Realschule, Herr Hagen, baten stellvertretend
für alle Schulen, um Erweiterung der Schulsozialarbeit.

Die Verwaltung führte aus, dass nur eine Stelle mit den Mitteln des
Landes gefördert werden könne.

Die Fortführung der pädagogisch Mitarbeitenden sei im nächsten
Haushaltsentwurf eingeplant.

Beschlussempfehlung:

Der Verlängerung der Schulsozialarbeit vom 01.01.2022 bis zum
31.07.2023 mit einem Eigenanteil der Stadt Übach-Palenberg in Höhe
von 25.010,00 € wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

7 Förderprogramme "Extra"

Die Verwaltung erläuterte die den Mitglieder*innen vorliegende
Tischvorlage „Ankommen & Aufholen für Kinder und Jugendliche
2021/2022“.

Die Tischvorlage ist Bestandteil der Niederschrift und als Anlage beigefügt.

Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs zum Programm
„Extra-Personal“, teilte die Lindenschule Boscheln mit, dass 3
Vertretungsstellen á 8 - 10 Wochenstunden bewilligt seien. Die Städtische
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Realschule teilte mit, dass sie 20 Stunden ausgeschrieben habe.

8 Sachstandsbericht: Gründung eines Jugendbeirates

Die Verwaltung informierte, dass am 28.10.2021 die konstituierende
Sitzung des Jugendbeirates stattgefunden habe. Folgende Arbeitsgruppen
seien aus den Kernthemen entstanden:

1. Mobbing & Extremismus
2. Ordnung & Sicherheit
3. Plätze für Jugendliche
4. Klima & Umwelt

Eine Vertiefung dieser Themen werde in der nächsten Sitzung des
Jugendforums erfolgen.

Auf Nachfrage der Fraktion Bündnis90/ Die Grünen teilte die Verwaltung
mit, dass geplant sei, das Thema Skaterbahn im nächsten Jugendforum
zu thematisieren.

9 Erweiterungen zur Tagesordnung

Erweiterungen zur Tagesordnung ergaben sich nicht.

10 Bericht und Mitteilungen der Verwaltung

Es lagen sechs Mitteilungen der Verwaltung vor.

Die Verwaltung informierte, dass die Stadt Übach-Palenberg am
25.11.2021 dem internationalen Tag gegen Gewalt an Frauen an der
Aktion „Orange the world“ teilnehme. Um gemeinsam ein Zeichen gegen
Gewalt an Frauen zu setzen, lade die Gleichstellungsbeauftragte der Stadt
Übach-Palenberg zu einem gemeinsamen Foto um 16.30 Uhr auf dem
Rathausplatz ein.

Des Weiteren informierte die Verwaltung, dass das geplante
Neujahrskonzert mit der Jungen Philharmonie Köln im Januar 2022
aufgrund der Coronapandemie (Raumsituation/ Lüftung) nicht stattfinden
könne. Die Junge Philharmonie werde erst wieder 2023 zu Gast in Übach-
Palenberg sein.

Die Verwaltung informierte über die Veranstaltung „Lichter an am
Weihnachtsbaum“, welche am 27.11.2021 auf dem Rathausplatz
stattfinden werde.

Ebenso informierte die Verwaltung, dass die Antragsfrist zur Corona-
bedingten Vereinsförderung abgelaufen sei. Es seien insgesamt 9 Anträge
eingegangen. Eine Liste der Antragssteller werde auf Nachfrage der
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Fraktion Bündnis90/ Die Grünen im nicht öffentlichen Teil zur Niederschrift
beigefügt.

Die Verwaltung informierte, dass das Projekt „Mathe schützt nicht vor
Ertrinken“ zum 3. Mal erfolgreich durchgeführt worden sei. In diesem Jahr
sei das Projekt auf die weiterführenden Schulen ausgeweitet worden.
An dem Projekt haben 210 Grundschüler teilgenommen und haben
folgende Schwimmabzeichen erlangt:

Seepferdchen: 74

Bronze: 87

Silber: 15

Ebenso haben 90 Schüler*innen der 5. und 6. Klassen, davon 31
Nichtschwimmer, teilgenommen und folgende Schwimmabzeichen erlangt.

Seepferdchen: 31

Bronze: 36

Silber: 7

Zuletzt teilte die Verwaltung mit, dass der städtische Bauwagen des
Streetworkers in die Jahre gekommen sei. Die Verwaltung habe für ein
neues mit elektroantrieb ausgestattetes Fahrzeug im Haushalt 2022 einen
Ansatz von 80.000 € eingebracht. Zwischenzeitlich habe man für dieses
Fahrzeug einen Förderbescheid von 30.000 € erhalten.

Anfragen

1. Anfrage der CDU-FDP-Fraktion

Auf Anfrage der CDU-FDP-Fraktion teilte die Verwaltung mit, dass
sie sich bzgl. des Impfbusses mit dem Kreis in Verbindung setzen
werde.

Ausschussvorsitzender Dr. Derichs schloss um 19:24 Uhr die öffentliche
Sitzung.

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit schloss Ausschussvorsitzender Dr. Derichs
um 19:26 Uhr die Sitzung.

Dr. Derichs Krifft
Ausschussvorsitzender Schriftführerin


